

〔文章编号〕 1007-0893(2022)18-0120-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.18.038

预见性创伤护理模式对急诊创伤性骨折患者的影响

王晓明 张蓉蓉 吴迪

(南阳市中心医院, 河南 南阳 473001)

〔摘要〕 目的: 分析预见性创伤护理模式对急诊创伤性骨折患者的影响。方法: 选取南阳市中心医院 2020 年 9 月至 2021 年 2 月诊治的 80 例急诊创伤性骨折患者为对象, 采用随机数字表法分为对照组与观察组, 各 40 例。对照组常规护理, 观察组并行预见性创伤护理模式, 比较两组患者急救效率、心理状态及预后。结果: 观察组患者有效急救、住院时间均低于对照组, 且抢救成功率高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 干预后, 两组患者的汉密尔顿焦虑量表 (HAMA) 及汉密尔顿抑郁量表 (HAMD) 评分均有所降低, 且观察组患者的 HAMA 及 HAMD 评分均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组患者护理满意度高于对照组, 并发症总发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 应用预见性创伤护理模式针对干预急诊创伤性骨折患者, 能够有效提升其急救效率, 改善其心理状态及预后效果。

〔关键词〕 创伤性骨折; 预见性创伤护理; 急诊科

〔中图分类号〕 R 473.6 〔文献标识码〕 B

创伤性骨折作为急诊科常见的外伤所致疾病之一, 且伴随着我国现代化进程的不断发 展, 创伤性骨折的发生率亦呈逐年递增态势^[1]。创伤性骨折患者通常具有发病急促、病情进展迅速等表现, 患者的生命安全由此受到极大威胁。创伤性骨折患者的急救效果与其所消耗的时间密切相关, 即患者如果在时间窗内未能得到良好的救治, 其并发症率及死亡率则大幅提升^[2]。预见性创伤护理又被称为超前护理, 即护理人员在实施相关干预措施前对患者可能出现的问题进行预测, 进而降低患者所具有的痛苦感受, 优化整体护理质量, 调动患者对于护理的积极性, 变被动为主动^[3]。相关研究表明, 护士的预见意识是预见性创伤护理的重点^[4], 故本研究旨在探

索预见性创伤护理模式对急诊创伤性骨折患者的干预效果, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取南阳市中心医院 2020 年 9 月至 2021 年 2 月诊治的 80 例急诊创伤性骨折患者为对象, 采用随机数字表法分为对照组与观察组, 各 40 例。观察组患者年龄 (25.87 ± 2.99) 岁, 受伤至送医时间 (0.85 ± 0.24) h, 对照组患者年龄 (25.98 ± 3.58) 岁, 受伤至送医时间 (0.86 ± 0.21) h, 两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性, 见表 1。

表 1 两组患者一般资料比较 (n = 40, n (%))

组别	性别		骨折部位			致伤原因		
	男	女	头颈部骨折	肢体骨折	腰椎骨折	外力损伤	交通事故损伤	高空坠落
对照组	29(72.50)	11(27.50)	7(17.50)	21(52.50)	12(30.00)	20(50.00)	18(45.00)	2(5.00)
观察组	27(67.50)	13(32.50)	5(12.50)	19(47.50)	16(40.00)	22(55.00)	15(37.50)	3(7.50)

1.1.1 纳入标准 (1) 患者年龄 ≥ 18 岁; (2) 参照患者的头部、四肢或腰椎部位的 X 线片检查结果, 其头部、四肢或腰椎部位存在不同程度的创伤性骨折; (3) 患者受伤至送医时间 ≤ 2 h, 为南阳市中心医院急诊科所收治; (4) 临床资料完整, 具有完整病史; (5) 患者知情同意本研究。

1.1.2 排除标准 (1) 存在语言、意识、精神障碍患者且不能配合研究者; (2) 中途退出者; (3) 过度沾染者; (4) 对本研究所涉药物过敏者; (5) 合并严重心脑血管类疾病者。

1.2 方法

对照组常规干预。(1) 患者入院后均对其进行 24 h

〔收稿日期〕 2022 - 07 - 11

〔基金项目〕 河南省医学科技攻关计划项目 (LHGJ20200210)

〔作者简介〕 王晓明, 女, 护师, 主要研究方向是急诊创伤外科护理。

生命体征监测,记录观察其受伤部位情况,为患者建立静脉通道,在患者接受治疗前,对其进行体格检查,并评估其身体情况,向其宣教固定治疗的目的及配合技巧。在遵从医嘱的前提下,指导患者合理、按时服用药物,并告知患者药物可能出现的不良反应,做好应对措施;在患者每次就诊后做好相关护理记录。(2) 心理护理,该疾病具有突发性这一特征,具有并发症,病程较长,易影响患者短期内生活质量,患者心理状态容易出现异常波动,护理人员应时刻保持与患者的良性沟通,开展良性鼓励工作帮助患者矫正不良认知,帮助患者树立自信心。

观察组联合预见性创伤护理模式进行干预,具体如下。(1) 建立预见性创伤护理团队:由本科室的 1 名护士长及 5 名护士共同组成预见性创伤护理团队,其中护士长作为团队的负责人及决策者,负责查阅资料,并对本护理的方案予以确定。护士则作为团队决策的具体实施者,团队所有成员均接受预见性创伤护理的相关培训,并组织所有成员对近几年创伤性骨折的相关病例进行讨论。护士长结合临床实际,对创伤性骨折急救护理程序进行持续改进,应用定期或不定期考察的方式,对团队成员进行理论及操作考察,并为其设定后续的护理目标及培训内容。(2) 预防性休克护理:患者在处于急诊急救过程中,应由护理人员对其进行生命体征的观察,待明确患者的生命体征情况后给予其相应的护理措施进行干预。患者若出现生命体征反常表现,则及时上报其主治医师,并在遵医嘱的前提下给予其相应的干预措施,维持其生命体征平稳。明确患者的血型及出血情况,与输血科建立密切联系及反馈机制,随时准备开展血液输送工作,必要时可采取双通道输血方式为患者输血。记录患者的尿液情况,即明确其尿液的颜色、尿量等信息。

(3) 预防性窒息护理:对患者的呼吸状况进行检查,并记录其呼吸节律、氧饱和度等相关指标,患者若存在呼吸受阻表征,则应对其进行气道阻塞情况检查,并及时为其清理气道内的堵塞物,促进患者复通。若患者的气道阻塞情况较为严重,则应使用气管插管的方式为其补充氧气输入,以降低出现窒息的概率。(4) 预防性感染护理:在对患者伤口进行清创处理的过程中,应尽可能保证操作动作轻柔。观察患者伤口是否存在活动性出血情况,并遵照医嘱应用抗菌药物。若在对患者应用止血带进行止血后,应注意保持止血带的适度松弛,谨防肢体出现血液循环不畅。在对患者进行转运的过程中,搬运力度应尽可能轻柔,谨防患者出现二次伤害。(5) 预防性低温护理:在抢救运送的过程中,应为患者加盖棉被、保暖毯等物品。患者入院后,应将抢救室的室温调节至 28℃,并保持加盖保暖毯的状态,将保暖毯温度调至 38℃,为患者建立 2 条以上的静脉通道,并在 30 min 内

为其输入 100 mL 0.9% 氯化钠注射液,在输液过程中应用加热器对输液器进行加热,使输入液体温度保持 37℃。患者若伤情较为严重,护理人员应严格做好巡视工作,监测其体温变化情况;(6) 预防性心理护理:结合创伤性骨折的强烈疼痛感所导致的多种不良情绪表现,护理人员应主动与患者进行交流,充分了解其内心想法,与患者共同分析不良情绪的原因,为患者讲述其病症的治疗方式,并以成功康复的患者为例,进行适时疏导,帮助其重建康复自信心。患者若存在一定的疑虑,则应尽可能耐心且及时地为其解答相应的问题,并告知患者后续的治疗及护理方案。(7) 预防性并发症护理:护理人员应告知患者及其家属可能引起的并发症情况,如压疮、泌尿系统感染、水肿等,向其宣教产生原因及预防方法,定期为患者变换体位,并按摩其受压部位,指导其进行扩胸运动。

1.3 观察指标

1.3.1 急救效率 比较两组患者的急救效率,即记录有效急救时间、住院时间、抢救成功率。

1.3.2 心理状态 对患者心理状态的评价采用汉密尔顿焦虑量表(Hamilton anxiety scale, HAMA)及汉密尔顿抑郁量表(Hamilton depression scale, HAMD)^[5]进行评价。评测方法:由责任护士主导评测,家属配合,对患者进行量表评估,分别于干预前 1 d、干预完成后当日进行评估。其中 HAMA 共 14 个条目,每个条目的分数范围在 0~4 分,总体分数范围在 0~56 分,积分采用正向评分;HAMD 共 17 个条目,每个条目的分数范围在 0~4 分,总体分数范围在 0~68 分,分数越高症状越严重,记录并比较患者干预前后的 HAMA 及 HAMD 量表评分。

1.3.3 预后情况 以患者的并发症情况及护理满意度作为预后的评价指标,其中并发症情况以压疮、肺炎、关节僵直、泌尿感染为主;护理满意度则参照相关文献^[6]、结合研究实际情况,自拟满意度评价表进行满意度调查。评价表中包括用药、康复训练、生活护理、心理护理及复诊共 5 个主体项目,每个项目下设 4 个问题,每问题分值在 1~5 分,评分方法为 5 级评分,总体分数在 0~100 分,分数越高,满意度越高。

1.4 统计学分析

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理,计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,采用 *t* 检验,计数资料用百分比表示,采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者急救效率比较

观察组患者抢救成功率 95.00% (38/40),高于对照组 77.50% (31/40),差异具有统计学意义 ($P < 0.05$);

观察组患者的有效急救、住院时间均短于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者急救效率比较 ($n = 40, \bar{x} \pm s$)

组别	有效急救时间 /min	住院时间 /d
对照组	76.14 ± 13.20	18.26 ± 3.25
观察组	53.16 ± 7.83 ^a	13.63 ± 3.48 ^a

注：与对照组比较，^a $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者干预前后心理状态比较

干预后，两组患者的 HAMA 及 HAMD 评分均有所降低，且观察组患者的 HAMA 及 HAMD 评分均低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者干预前后心理状态比较 ($n = 40, \bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	HAMA	HAMD
对照组	干预前	45.24 ± 2.22	54.73 ± 3.37
	干预后	17.16 ± 2.63 ^b	38.52 ± 4.75 ^b
观察组	干预前	46.31 ± 2.17	53.69 ± 3.46
	干预后	12.59 ± 2.54 ^{bc}	23.14 ± 3.67 ^{bc}

注：HAMA—汉密尔顿焦虑量表；HAMD—汉密尔顿抑郁量表。

与同组干预前比较，^b $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，^c $P < 0.05$ 。

2.3 两组患者预后情况比较

观察组患者护理满意度 (90.53 ± 7.05) 分，高于对照组 (74.16 ± 10.23) 分，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者的并发症总发生率低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 4。

表 4 两组患者并发症情况比较 ($n = 40, n(\%)$)

组别	压疮	肺炎	关节僵直	泌尿系感染	总发生
对照组	1(2.50)	3(7.50)	3(7.50)	4(10.00)	11(27.50)
观察组	0(0.00)	1(2.50)	1(2.50)	1(2.50)	3(7.50) ^d

注：与对照组比较，^d $P < 0.05$ 。

3 讨论

创伤性骨折患者的伤处皮肤通常较为单薄，软组织缺损、骨骼及肌腱韧带等出现外露，在对患者进行清创时，常因清创手法简单、器械易被污染等原因致使患者出现不同程度的创面继发感染，影响患者的预后^[7]。预见性创伤护理属于前瞻性护理的相关内容，其优势相较于传统护理更为明显，即可对患者的病情发展予以有效预测，并结合其病情变化给予其针对性护理，其实用性较高，由此可有效提升整体护理质量。

本研究结果显示，观察组患者有效急救、住院时间均低于对照组，且抢救成功率高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，由此说明预见性创伤护理模式在提升对患者的急救效率上具有显著成效。这是因为，通过建立护理干预团队、组织团队成员进行技能及理念培训，是实施后续预见性护理的基础。在明确患者的伤情

后，对患者进行预防休克、窒息、感染及低温方面的护理，能够有效改善患者的基础状况，稳定其生命体征，为患者后续治疗及护理进一步奠定基础^[8]。本研究结果显示，干预后，观察组患者焦虑、抑郁状态显著改善，提示预见性创伤护理可缓解患者不良情绪，改善心理状态。这是因为，护理人员能够调查并明确患者的不良情绪来源，进而对患者进行针对性的心理护理，且护理人员及时答复患者的相关疑问，能够增进患者对于自身伤情的了解，由此能够消除患者认知中的误区，提升患者恢复自信心^[9]。同时结果显示，观察组患者的并发症总发生率低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，提示预见性创伤护理能起到显著预防并发症的作用。护理人员加大休克、窒息、感染及并发症的护理干预力度，降低了患者出现并发症的概率，对患者病情转归、优化救治均产生了积极作用，且护理人员同时增进了对患者的心理护理^[10]，患者对于临床治疗及护理工作的配合度得到明显提升。

综上所述，应用预见性创伤护理模式针对干预急诊创伤性骨折患者，能够有效提升其急救效率，改善其心理状态及预后效果。

[参考文献]

- 李艺. 疼痛护理干预对急诊创伤性骨折患者康复效果的临床影响 (J). 山西医药杂志, 2020, 49(7): 888-890.
- 万甜甜, 陈金玲, 史敬雨. 预见性创伤护理对急诊创伤性骨折患者救治效果研究 (J). 山西医药杂志, 2020, 49(6): 732-733.
- 金明霞, 侯晓莉, 刘晓霞, 等. 自我效能及社会支持对创伤性骨折患者心理弹性影响的路径分析 (J). 现代临床护理, 2019, 18(12): 21-26.
- 李亚利, 王胜利. 森田疗法配合 Orem 自我护理干预对急性创伤骨折后抑郁患者预后的影响 (J). 实用临床医药杂志, 2019, 23(17): 123-126.
- 徐敏. 全面护理干预对外伤性跟骨骨折合并糖尿病患者术后切口感染发生率的影响 (J). 中国药物与临床, 2019, 19(15): 2680-2682.
- 刘思婷, 张志忠, 陈琼. 流程化护理措施对 VSD 修复创伤性骨折合并软组织损伤的创面恢复及预后的影响 (J). 海南医学, 2019, 30(13): 1763-1766.
- 周惠玲, 郑雪琴, 任慧琳. Orem 自理模式理论在急诊创伤骨折患者护理中的应用价值 (J). 现代中西医结合杂志, 2018, 27(31): 3529-3531.
- 马琴, 周华, 邱菲, 等. 疼痛控制护理对创伤性骨折患者疼痛程度心理状态及康复质量的影响 (J). 山西医药杂志, 2017, 46(5): 608-610.
- 张黎, 李阳, 陈长香. 创伤性骨折患者心理弹性现状及其影响因素 (J). 职业与健康, 2017, 33(5): 649-651.
- 刘静曦, 彭贵凌, 霍妍, 等. 心理护理对创伤性骨折患者围术期负性心理的影响 (J). 国际精神病学杂志, 2017, 44(1): 145-147.